

产业兴啦，脱贫稳了！

记者 张思成 张婧 潘磊



乡品毛绒玩具服饰公司于今年3月在汉滨区洪山镇兴隆社区开业并投入生产。记者到工厂时，各个车间里工人忙得热火朝天。

工厂老板是天池村人陈富贵，前些年外出务工挣了钱，如今回乡投资创办企业。在汉滨区人社局、洪山镇政府及驻村帮扶部门大力支持下，用不到两个月时间就实现签约落地生产。他说：“之前在浙江生产，后来我就想老家有这么好的资源，把工厂弄到老家来，让留守妇女赚钱，大家一起改善生活环境，带动贫困户一起脱贫。”

厂里的工人清一色都是当地妇女，上下班都要打卡，俨然已经成了上班族。工人数量从刚开业时的60多人，经过短短几个月时间，发展到如今的一百多人。社区工厂的发展是实实在在的。

贫困户蒲宏英家里缺少劳动力，又有两个孩子上学，她想找一份既能照顾家庭又能打工挣钱的工作，社区工厂满足了她的心愿。“我孩子小，在屋里没有固定收入，现在有了社区工厂，离我们很近，走上班20分钟就到了，这又有稳定的收入了，生活比较充实，我打算在这长期干下去，好好供养两个孩子上学，争取早日脱贫。”蒲宏英信心满满地说。

东临流水、南连蒿坪、西接牛蹄、北依恒口，汉滨区洪山镇是贫困程度相对较深的一个镇。近年来，洪山镇以“打造富硒之源，建设美丽洪山”为目标，扎实推进“一河三线五园”建设，积极启动实施了“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的“三变”改革，为广大群众脱贫增添了强劲动力。

产业发展是稳定脱贫的基础，也是乡村振兴的动力。说起镇上的产业来，镇长龚正宏如数家珍。

洪山小烧，一如它的名字，纯朴、直接、天然，让人想到“老家味道”。

一进入厂区，就闻到一股特殊的味道，这是由小麦、豌豆混合制成的酒曲所散发出来的。“前几天下雨，需要好好翻一下。等霜降以后甜杆收了，就可以开始酿酒了。”厂长张景宏笑容憨厚，正在晾晒酒曲。

洪山小烧以当地的甜高粱杆为主要原料，采深井富硒矿泉水，自制酒曲发酵、蒸馏酿制而成。酒曲和玉米粥混合后，经过一个月的糖化，再与粉碎后的甜杆或者拐枣在发酵池中发酵，再经过半个月，就进入蒸馏程序。

这是时间酿出的美味，更带着一方水土的味道，当然，这酒也回馈着这片土地上的人。通过“借力脱贫”入股分红，公司去年共发放红利346500元，通过回收周边村民的甜杆，发放70余万元，230人受益，其中面向贫困户发放46万余元。洪山小烧火辣辣的，让群众的生活越来越红火。



走进大运富硒食品有限公司，就能闻到豆腐发酵腌制后的醇香味道。这家工厂从上世纪九十年代就开始生产豆腐乳，一直到今天依然生意红火。

创始人汪大运曾经做过卫生院院长，后来成为食品公司的老板，如今他两个儿子汪义成、汪义安，一个是洪山镇卫生院院长，一个成了大运食品公司的掌门人，完成了父亲事业的传承。

在这里，黄豆经过浸泡、磨浆、分离、加温、点浆、压制、切块、脱水、发酵、拌料等一系列工序，便被装进大缸里密封起来。仓库里摆满了一口口大缸，美味的豆腐乳正在其中酝酿。

继续往里走，十来位工人正在把豆腐乳分装成小瓶。她们身着工作服，带着口罩和帽子，手脚麻利，一丝不苟，这些美味，很快就会进入超市、商店，最终端上老百姓的餐桌。

工厂负责人说，现在这一批是去年冬天的，经过了大半年的发酵，正是美味的时候。豆腐乳要天凉了后才能做，今年冬天做好了，明年再卖。就这样一年又一年，延续着传统的美味。稳扎稳打的风格，让这个坐落在山间的食品企业稳步发展，并且带动了周边142户贫困户脱贫致富。

顶着烈日，站在坡上，满眼都是油茶树。阳光下，油茶果挂在枝头，娇艳欲滴；大豆不甘示弱，葱葱茏茏，毛豆荚正在成熟。

2013年，乾隆村村民周在军在洪山镇小堰村、高坡村、乾隆村流转土地5700亩，种植油茶、套种大豆或者白芷。虽然还没有进入丰产期，但油茶园去年已经产了两千多斤油。“今年正在建厂房，以后可以自己生产，预计价格能卖到每斤100元。到了盛果期，每年能产2000多吨油。”周在军说，茶油是一种优质植物油，具有抗氧化的功效，再加上在富硒带上，营养价值就更高了，价钱也能卖得更好。

园区大，需要的劳动力就多。周围几个村子的青壮年劳动力大都出门务工，留在家里的劳动力很多都能在园区就业或者务工。固定用工二十人，遇到除草、施肥、种植时节，临时工就更多了，一年下来，园区总劳务费用支出超过100万。这些工人中贫困户占了79%，除了务工收入，他们还有土地流转费、土地入股分红收入。

“前期，所有的水电路都由政府投入，企业自身投入了超过一千八百万元。现在给人最大的成就感就是，这几个村子没有闲人了，群众增收了，作为一个党员来说，值了！”周在军说。

采访结束时，镇党委书记邹远利深有感触地讲：如果说我们这几年在脱贫攻坚中取得了一定成绩的话，应归功于党建引领和“扭住产业发展不放松”的工作思路，产业兴啦，脱贫就稳了！

